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Уважаемые участники конференции!
Районный  родительский актив создан  в Володарском муниципальном районе для координации взаимодействия образовательных организаций и родителей,  выработки предложений по совершенствованию работы школ, дошкольных учреждений и организаций дополнительного образования.
В родительский актив входят председатели школьных родительских комитетов и наиболее активные родители (законные представители) обучающихся. 
В течение  2017 года  на  собраниях  районного родительского актива  были  рассмотрены  следующие вопросы:     
 - Организация отдыха, оздоровления и занятости детей Володарского муниципального района в 2017 году,
- Подготовка и проведение государственной итоговой аттестации выпускников  9,11 классов, 
- Взаимодействие с Дзержинским политехническим институтом по вопросам продолжения  образования  выпускников  школ района,
 - Организация горячего питания  обучающихся, 
 - Адаптация учащихся в условиях внедрения ФГОС ОВЗ, 
-  Введение учебного курса «Астрономия»,
- Содействие внедрению Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне»,
- Безопасность обучающихся, в том числе в период новогодних и рождественских праздников.
   Многие вопросы рассматривались на районных родительских собраниях с участием социальных партнеров. Так, на заседание по вопросам  сотрудничества и продолжения образования выпускников  в учреждениях среднего и высшего профессионального образования был приглашен представитель Дзержинского политехнического института.
    Вопросы профилактики суицидов рассматривались с участием психологической службы МАОУ СШ № 8 с.п. Новосмолинский и представителя  Володарской ЦРБ,  вопросы противодействия терроризму – с участием старшего инспектора по делам несовершеннолетних  ОМВД   Володарского района, вопросы сдачи учащимися нормативов ГТО - совместно со специалистами  ФОК «Триумф»  и так далее.
 На родительских собраниях распространялись памятки, буклеты по рассматриваемым  вопросам. 
     Решения, принятые Собранием родительского актива района, становятся  ориентиром для дальнейшей работы общешкольных родительских комитетов образовательных организаций. 
Члены Собрания родительского актива являются участниками традиционных муниципальных мероприятий. Среди общественных наблюдателей на государственной итоговой аттестации выпускников 9,11 классов, а также при проведении муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников в 2017 году были члены районного родительского актива, представители классных родительских комитетов общеобразовательных организаций района.
В целом можно отметить, что в Володарском муниципальном районе  имеется положительный опыт взаимодействия образовательных организаций и родительской общественности в решении вопросов  всех  уровней  образования.

