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      Районный родительский актив в Володарском муниципальном районе работает с 2014 года. Это позволяет родителям услышать важную информацию непосредственно от Управления образования, заинтересованных организаций и ведомств, выработать предложения по совершенствованию работы образовательных  организаций  района.
В родительский актив входят председатели школьных и представители классных родительских комитетов, советов родителей.
В течение 2020 года было обеспечено участие родителей в областных родительских собраниях, проводимых Министерством образования, науки и молодежной политики Нижегородской области (в режиме онлайн):
25 апреля 2020 года – по вопросам завершения учебного года;
22 мая 2020 года – по вопросам организации Единого государственного экзамена, летних каникул, подготовки к обучению в новом учебном году ;
25 августа 2020 года – по вопросам организации обучения в 2020-2021 учебном  году;
28 сентября 2020 года – по вопросам эффективности реализуемых проектов и программ  обучения.
[bookmark: _GoBack] За прошедший период на заседаниях собрания районного родительского актива (в режиме ВКС)  были рассмотрены вопросы реализации национального проекта «Образование»; деятельности Центра цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» на базе средней школы № 10 г.Володарска; профилактики преступности и правонарушений несовершеннолетних; вакцинопрофилактики и выполнения национального календаря прививок. Направлены для распространения  среди родительской общественности листовки о профилактике преступности и правонарушений несовершеннолетних, буклеты по безопасности дорожного движения и предупреждения распространения новой коронавирусной инфекции.
Активное участие в решении вопросов сферы образования принимали социальные партнеры Управления образования: главный специалист Комиссии по делам несовершеннолетних и защиты их прав Жирнова Оксана Борисовна и  главный педиатр ГБУЗ НО «Володарская ЦРБ» Корнилов Дмитрий Александрович. 
    Решения районного родительского актива рассчитаны на дальнейшую работу общешкольных и классных родительских комитетов, советов родителей  со всеми участниками образовательного процесса.
Хочется отметить, что члены районного родительского актива являются участниками многих муниципальных мероприятий, проводимых как в очном, так и в дистанционном форматах. Прежде всего, родители принимают участие в качестве общественных наблюдателей в проведении государственной итоговой аттестации выпускников 9,11 классов и муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников. Практически каждого родителя коснулись вопросы организации обучения детей, взаимодействия с классными руководителями, педагогами в связи с ограничительными мерами по распространению новой коронавирусной инфекции и введением дистанционного обучения. Это было непросто, но еще больше укрепило связи семьи и школы, повысило информированность родителей о реализации образовательных программ. 
Считаем, что работу районного родительского актива стоит продолжить и в 2021 году. Это важная составляющая системы государственно-общественного управления образованием в Володарском муниципальном районе, и мы готовы к сотрудничеству.

