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       В процессе роста ребенок вступает в разнообразные отношения с людьми, окружающими его. Цель развития – формирование ребенка как личности. Он должен стать частью мира, в котором пребывает и действует. Семья - это первое пространство, в котором ребенок пребывает с самого своего рождения. Первыми отношениями, в которые он вступает, являются взаимодействия с отцом и матерью, сестрами и братьями. Для ребенка они выступают в качестве фундамента, центра всех остальных общественных связей, которые он будет формировать и устанавливать впоследствии. 
Декларация прав ребенка провозгласила, что ребенок, ввиду его физической и умственной незрелости, нуждается в специальной охране и заботе, включая надлежащую правовую защиту. С самого своего рождения человек взят под государственную охрану. В любом своем возрасте он является членом общества. Ребенок обладает правом: иметь фамилию, отчество и имя. Воспитываться и жить в семье. Общаться с родственниками и родителями. Изменить фамилию и имя. Иметь имущество. Защищать собственные права. Получать медицинское обслуживание. Выражать собственное мнение. Получать образование и прочее.
[bookmark: _GoBack]    В современном обществе, к сожалению, права детей часто нарушаются как государством, так и родителями. Как же обеспечивается защита прав и интересов детей? Защита прав несовершеннолетних детей регулируется действующими нормативными актами. Основным из них выступает Конституция РФ. Закон о защите прав ребенка содержит положения, предусматривающие его охрану от посягательств родителей. Главным образом это обеспечивает ответственность лиц, на чьем иждивении он находится, защищает от злоупотреблений. При жестоком обращении ребенок вправе обратиться в орган попечительства и опеки, а с 14 лет – в судебную инстанцию. Защита прав ребенка осуществляется в первую очередь его отцом и матерью. Однако в обществе имеют место ситуации, когда данные функции возлагаются на органы попечительства и опеки. Такое возможно, если установлены противоречия между интересами детей и родителей, если последние лишены своих прав, являются ограниченно-дееспособными вследствие злоупотребления спиртным. Социальная защита прав детей обеспечивается должностными лицами и прочими гражданами. В Володарском районе для осуществления отдельных государственных полномочий по опеке и попечительству в отношении несовершеннолетних граждан создан и работает сектор опеки и попечительства Управления образования администрации Володарского муниципального района, комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации Володарского муниципального района, УСЗН Володарского района, ПДН ОМВД по Володарскому району. Если становится известно о вероятной угрозе здоровью, жизни, ущемлении свобод, фактах жестокого обращения с малолетним, каждый гражданин, организация обязаны сообщить об этом в данные учреждения. При получении этих сведений субъекты профилактики должны принять меры по устранению этих явлений. 
Защита прав ребенка в семье находится под контролем Уголовного Кодекса. В ст. 156 УК, в частности, устанавливается полная уголовная ответственность за уклонение от выполнения обязанностей по воспитанию, если данное деяние сопровождается жестоким обращением с малолетним. Последнее может быть выражено в не предоставлении питания, систематическом унижении, нанесении побоев, издевательстве, запирании на долгое время в одиночестве в помещении. Защита прав детей возложена на органы попечительства и опеки при районных администрациях, инспекцию ПДН при РОВД, прокуратуру (в частности, на помощника прокурора, уполномоченного осуществлять эту деятельность), КДН. При неисполнении либо ненадлежащем выполнении обязанностей, связанных с воспитанием, родителем и прочим лицом, на которое они возлагаются, равно как и педагогом и иным сотрудником образовательного лечебного, воспитательного и другого учреждения, которое должно осуществлять надзор, если эти действия сопровождаются жестоким обращением, предусмотрена уголовная ответственность. В частности, может быть наложен штраф от 50 до 10 МРОТ, ограничена свобода на период до 2 лет с лишением возможности занимать ту или иную должность или выполнять определенную деятельность на протяжении трех лет либо без него. Жестокое обращение, в том числе психическое и физическое насилие, покушение на половую неприкосновенность малолетнего выступают в качестве основания для лишения родительских прав. Данное положение установлено в ст. 69 Семейного кодекса. 
Защита прав детей осуществляется органами попечительства и опеки, а также правоохранительными инстанциями. К последним следует относить прокуратуру и органы полиции. Защита прав детей прокурором осуществляется следующими способами: Предъявлением иска о лишении матери и (либо) отца родительских прав или их ограничении, а также отмене усыновления. Непосредственным участием в судебном процессе по делам о защите прав детей. Внесением предостережений о недопустимости нарушения свобод малолетнего и представлений об их устранении. Предъявлением в орган попечительства и опеки, суд заявлений с требованием о восстановлении или признании оспоренного или ущемленного права ребенка. Опротестованием актов административных органов, которые выполняют задачи по сохранению свобод малолетнего. Органы МВД (полиции) принимают участие в принудительном исполнении решений, касающихся розыска лиц, которые уклоняются от исполнения постановлений суда, связанных с воспитанием детей. В задачи сотрудников полиции входит также проведение индивидуально-профилактической работы с родителями, которые не выполняют или исполняют ненадлежащим образом свои обязанности по обучению, воспитанию, содержанию малолетних. Должностные лица участвуют в обнаружении фактов нарушений и ущемлений свобод ребенка в семье. При необходимости сотрудники подготавливают дела по ограничению и лишению родительских прав.
Защита прав детей в РФ также обеспечивается специальной Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав. В ее обязанности входит: Предъявление иска в суд по поводу ограничения или лишения родительских прав. Принятие мер по восстановлению и защите интересов детей, выявление и устранение условий и причин, которые способствуют их беспризорности и безнадзорности. Подготовка сведений, предоставляемых в судебный орган по вопросам, касающимся обеспечения свобод малолетних. При необходимости организация контроля над условиями содержания, воспитания и обучения несовершеннолетних. 
В задачи Органов попечительства и опеки входит выявление детей, которые остались без родителей, ведут их учет. В соответствии с конкретными обстоятельствами потери попечительства матери или отца, эти органы выбирают формы устройства малолетних. Вместе с этим они осуществляют дальнейший надзор за условиями их образования, содержания и воспитания. Кроме этого, органы попечительства и опеки: Выступают в качестве ответчиков по делам об отмене ограничений, восстановлении родительских прав. Предъявляют иски по вопросам отстранения матери или отца от воспитания, обучения или содержания иждивенцев. Дают заключения, касающиеся отмены или установления усыновления, споров, которые связаны с воспитанием и участвуют в рассмотрении этих дел. 
В судебном порядке защита прав несовершеннолетних касается случаев нарушений, имеющих место в семье, если возникает спорная ситуация. 
     В качестве важнейшей предпосылки для обеспечения защиты прав детей этими органами выступает их тесный контакт с КДН, ОВД, прокуратурой и прочими общественными и государственными институтами. 
   Образовательные организации выступают также в роли активных субъектов социальной защиты детства, которые профессионально организуют время учащегося, обеспечивают его защиту, оказывают содействие ребенку в реализации и защите его прав и законных интересов, реализуют право детей на получение образования, охрану здоровья и медицинское обслуживание, на разностороннее развитие личности. 
Сегодня социальные педагоги, работая в общеобразовательных организациях, решают задачи по оказанию социально-педагогической поддержки детей, имеющих проблемы в обучении, трудности в общении, адаптации. Способствуют успешной социализации опекаемых детей и детей с ограниченными возможностями. Оказывают консультативную помощь родителям и повышают их педагогическую компетентность в вопросах воспитания и решении социально - педагогических проблем ребенка.
С 2014 года в районе организована работа Социального патруля. В ходе совместных межведомственных рейдов, представителями Социального патруля проводятся профилактические беседы, даются консультации по оформлению  детских пособий, оказывается содействие в сборе документов, различная помощь: материальная, адресная, натуральная (одежда, канцелярские товары, продукты питания и т.д.),. Так за 8 месяцев 2018 года организовано 26 рейдов, в ходе которых посещены 104 семьи «группы риска».  По итогам рейдов: оказана материальная адресная помощь 6 семьям, оказана натуральная помощь 19 семьям, даны юридические консультации 52 семьям, иная помощь 40 семьям (медицинский патронаж, выданы направления на реабилитационные смены в СРЦН г. Дзержинска, консультативная помощь по  оформлению документов на получение мер социальной поддержки), выявлено и поставлено на учёт 8 семей, находящихся на этапе раннего семейного неблагополучия, в них воспитывается  15 детей, снято с учета 12 семей, в том числе  по причине улучшения ситуации в семье – 11 семей.
Активно в 2018 году работают «родительские патрули», которыми проведено 327 рейдов, посещено 62 семьи  учащихся школ.
   В настоящее время в районе работают 19 наставников (общественных воспитателей), за которыми закреплено 17 «трудных» подростков. 
   Статья 56 СК Семейный кодекс закрепляет за ребенком возможность самостоятельно обеспечивать защиту своих прав. В случаях нарушений со стороны отца или матери, а также иных лиц, их замещающих, он может обратиться в орган попечительства и опеки, а после 14 лет – в суд. 
      На базе государственного бюджетного учреждения Нижегородской области «Центр социальной помощи семье и детям Володарского района» в течение девяти лет работает Школа замещающих родителей, которая обеспечивает сопровождение граждан, изъявивших желание пройти подготовку и принять на воспитание в семью ребенка-сироту. В программах обучения будущих замещающих родителей принимают участие специалисты органа опеки и попечительства района.
     Большую работу проводит Центр по сопровождению  замещающих семей, семей находящихся в трудной жизненной ситуации, в социально-опасном положении. На социальном обслуживании в Центре социальной помощи семье и детям Володарского района на конец 2017 года состояло 17 семей, в них 26 детей, на конец 2018 года - 13 семей, 23 ребенка.               

   И в завершении :
  Дети – наше будущее. Во имя будущего мы и живем на земле, поэтому обязаны сделать все возможное, чтобы у детей было счастливое, безоблачное детство.  Благополучная семья – не та, которая не имеет проблем, а та, которая находит силы и умеет их решать. 

